



11个“第一”，铸就广东底气

被具象化的“硬核广东”令省政协委员们倍感自豪、满怀期待

1月28日上午，广东省政协十三届四次会议在广州闭幕。会上，广东的11个“第一”成就，令委员们倍感自豪、满怀期待。大家纷纷表示：“这一系列‘第一’，既是‘量’的位次，更是‘质’的层次，充分彰显了高质量发展向上突围、制造业当家向优蜕变的新气象，极大提振了全社会的士气和信心。”

“坚定了对广东经济发展的信心”

广东经济总量连续37年稳居全国首位。这份亮眼成绩单的背后，是多项核心指标领跑全国的坚实支撑：“深圳—香港—广州”创新集群排名跃居全球第一位、高铁运营总里程跃居全国第一位，海上风电装机容量跃居全国第一，区域创新能力连续9年全国第一，对外贸易总额连续40年全国第一，文化产业规模连续22年全国第一，海洋生产总值连续31年全国第一，有效发明专利申请量全国第一，规上工业营业收入全国第一，贡献中央税收收入全国第一，市场主体总量全国第一。

省政协委员吴振先直言，这些成绩的取得，充分体现了广东敢为人先、敢于拼搏的担当作为，也彰显了广东不负期望、敢挑大梁、敢争第一、奋发有为的精神。“我为能参与广东的建设和发展，能为‘百千万工程’贡献自己的力量而感到骄傲和自豪。”吴振先表示。

来自临床医学研究领域的省政协委员张智勇，格外关注“有效发明专利申请量全国第一”这一成就。在他看来，这是广东全体科研工作者凝心聚力的成果。“我们与香港、澳门在科技创新领域有诸多合作，粤港澳深度融合让大湾区在全国科技创新领域极具影响力，这让我对广东未来科研领域的高质量发展前景更有信心。”张智勇说。

省政协委员杨桦则聚焦“对外贸易总额连续40年全国第一”的成绩，来自广东外语外贸大学的她坦言：“这更坚定了我对广东经济发展的信心，相信未来广东经济会持续向好。”

省政协委员王福亮深有同感：“一个个全国乃至全球第一，是广东铺定高质量发展、坚守制造业当家的坚实答卷。从‘深圳—香港—广州’创新集群登顶全球，到对外贸易总额连续40年领跑全国，再到区域创新能力连续9年全国第一，强有力地提振了我们的信心与决心。”

省政协委员陈森也表示：“我们完全有理由相信广东的实力。广东有能力迎接更多风险与挑战，未来必将创造出更多全国第一乃至世界第一。”

“带着这份发展底气奔赴岗位”

“我将带着这份发展底气，奔赴岗位。”不同领域的省政协委员，不仅从11个“第一”看到了发展成果，还从中读出了属于各自行业的发展密码，更将这份发展密码转化为立足岗位、实干笃行的强大动力。

“在大会上，我反复细读这段材料，内心十分振奋。”省政协委员任永全走出会场，仍难掩激动之情。作为“食在广州”形象大使、广东省地理标志宣传大使，任永全计划整合各方资源，为优质广货注入文化基因，助力广货提质增效、行遍天下。

“这组数据，充分彰显了广东制造业当家的硬实力和创新发展的澎湃动能，也为技工教育赋能产业发展筑牢了坚实基础，更使我对广东‘十五五’高质量发展充满信心。”省政协委员黄枫杰表示，回到工作岗位后，他将充分发挥技能大师工作室的平台作用，紧扣广东战略性产业集群需求，推进产教评“微专业”落地建设，深化校企协同育人，精准培育数字技能、智能制造领域高技能人才，为产业升级注入人才活水。

来自梅州的省政协委员蔡雪峰则将目光聚焦乡村振兴。他表示，回归岗位后，自己将全力深耕梅州金柚产业，持续推动梅州金柚品牌向更强、更大、更精方向升级，以产业发展带动乡亲们日子越过越红火。

羊城晚报记者 何文涛 周聪 杭莹

“深圳—香港—广州”创新集群排名 全球第一

高铁运营总里程 全国第一

海上风电装机容量 全国第一

区域创新能力连续9年 全国第一

对外贸易总额连续40年 全国第一

文化产业规模连续22年 全国第一

海洋生产总值连续31年 全国第一

有效发明专利申请量 全国第一

规上工业营业收入 全国第一

贡献中央税收收入 全国第一

市场主体总量 全国第一



广东湛江徐闻海上风电场(资料图) 受访者供图

惠州： 拼出广东首个“千亿县” 锚定“万亿GDP、千万人口城市”目标

“惠州博罗成为生产总值超千亿元县”。在今年广东两会上，省政府工作报告在总结“十四五”时期工作时提到的这个消息引发关注。

博罗成为广东首个“千亿县”后，冲刺“万亿俱乐部”的惠州靠什么拼经济？

从多项核心经济数据领跑到聚力产业集群培育，再到厚植县域发展硬支撑，惠州正在用硬核的制造业数据，回答外界关于“广东第五城”的关切。记者深入广东两会现场，深度解码这座广东新晋经济大市如何“挑大梁”。

多项核心数据全省第一

“我们认识到惠州跻身经济大市这样一个行列，肩上是沉甸甸的责任和如磐的重托，下定决心要扛起更重的担子、作出更大的贡献。”1月28日上午，广东省十四届人大五次会议召开地市专场记者会，省人大代表、惠州市委副书记、市长陈宇航如是说。

陈宇航给出一组“硬核”数据：预计2025年惠州GDP增速排全省第四，规上工业增速排全省第二，社会消费品零售总额增速排全省第三，外贸进出口总额增速排全省第五。

“如果把这些数据平均到‘十四五’，惠州的年均GDP增速、规上工业增速、社会消费品零售总额增速和外贸进出口总额的增速全都是全省第一名。”陈宇航说。

在惠州代表团1月26日举行的开放团组活动上，省人大代表、惠州市委书记、市人大常委会主任刘吉表示，过去5年，惠州经济总量接连跨越5000亿元、6000亿元关口，提前一年完成“十四五”总量目标。

刘吉介绍，过去5年，工业经济成为惠州主支撑。惠州坚持实体经济为本、制造业当家，走上了以工业为主要支撑的高质量发展道路。产业规模更大质量更好，电子信息和新能源新材料两大产业集群持续壮大，全市工业投资总量5年实现翻一番，规上工业总产值超1.33万亿元，规上工业企业、高新技术企业、科技型中小企业数量均实现翻番，形成了一批具有较强竞争力的企业群。

在融深融湾方面，惠州初步形成现代化交通体系，高铁通车里程全省第一，“丰”字交通主框架基本建成，高速公路通车里程全省第三。

值得关注的是，惠州在县域经济上的突破同样具有标杆意义。

聚焦县域经济千亿版图，惠州憋着一股劲。从2022年惠城区成为惠州首个“千亿县区”，到2023年仲恺高新区、2024年大亚湾开发区再到2025年博罗，4年新增4个经济总量“千亿县区”。惠州“千亿方阵”快速扩容，勾勒出一条清晰的县域经济高质量发展上升曲线。

把经济挺上去

作为经济大市，惠州将重点在哪些领域布局发力，跑好“十五五”关键第一程？

刘吉表示，迈入“十五五”，惠州

坚定扛起经济大市的责任担当，全力以赴把产业做大做强、把经济挺上去，尽快成为万亿GDP、千万人口城市，奋力将打造广东高质量发展新增长极的美好愿景变为现实，为全省发展大局当好支撑、多作贡献。

刘吉介绍，惠州将坚持制造业当家战略不动摇，持续提升石化能源新材料和电子信息两大万亿产业集群竞争力。力争“十五五”末，全市规上工业总产值突破2万亿元。

“发展人工智能落到制造上，发挥在算力、智能终端、工业机器人、关键零部件等领域优势，协同深莞打造具有国际影响力的珠江东岸人工智能和机器人产业带。”刘吉说。

“我们要力争在‘十五五’干得更好，作出更大的贡献。”陈宇航表示，惠州将在产业布局、园区布局和城市空间布局三个方面发力。

陈宇航介绍，从产业布局看，惠州主要是“2+1”产业：石化能源新材料、电子信息产业与大健康产业。目前，惠州石化产业的规模全省第一，在炼油、乙烯、芳烃、PTA等产品的产能分别占到全省的25%、54%、50%和68%；电子信息产业目前排全省第三，其中，智能终端、新型储能、核心基础电子和超高清视频4个细分领域都突破了千亿元，服务机器人和智能电视的产能占全省的30%，锂电池占20%，智能音响占40%。

陈宇航介绍，在城市发展空间，惠州主要做北、中、南、深4个领域。

“北”主要是做好环南昆山—罗浮山引领区建设；“中”主要是西湖及其古城的城市更新，要联东西、串南北、环五湖、贯两江，已有37个项目今年要动工；“南”主要是进一步向深圳方向靠拢，包括惠坪高速的加快建设、机场高速的动工、深汕高铁的加快推进，以及深惠城轨的建设。

陈宇航介绍，惠州将加快构建县域现代化产业体系，强化产业园区作为县域经济核心载体的支撑作用，到2030年，龙门产业园产值超500亿元，其他6个园区产值均突破千亿元。

值得关注的是，在联动广州高效推进环南昆山—罗浮山引领区建设方面，接下来，惠州将加快推进218最美旅游公路二期等重大项目落地，精心运营苏东坡“十六乐事”驿站等网红打卡点。目前，引领区建设已梳理出重点项目199个，总投资627亿元。

“今年计划投资近200亿元，将环南昆山—罗浮山引领区打造成世界级旅游度假目的地。”陈宇航说。

省人大代表、惠州学院副院长魏晓慧： 做产业链条上不可或缺的“关键环”



范，以规模化、高质量的市场需求，牵引技术创新和产业升级。

建议政府高标准建设一批人工智能与机器人特色产业、孵化器和加速器，完善从研发、中试到产业化全链条的空间载体。同时，积极引进和共建重点实验室、技术创新中心、工业设计平台等公共技术服务平台，降低企业特别是中小企业的研发与创新成本。

惠州本土的高等教育为产业发展提供了坚实的人才与创新根基。惠州学院已成功获批硕士研究生学位授予单位，其电子信息硕士学位点涵盖人工智能方向。作为一所理工科特色鲜明的应用型高校，学院将持续为产业带输送专业人才和青年力量，并成为推动关键技术研发与成果转化的重要基地。

文/羊城晚报记者 王丹阳
图/受访者提供

11个“第一”是广东打好下一场硬仗的坚实底气

11个“第一”！这是广东在2025年交出的一份令人惊叹的成绩单。从“深圳—香港—广州”创新集群登顶全球到区域创新能力连续9年领跑全国，从高铁运营总里程全国居首到市场主体总量全国领先，一系列“第一”不仅是“量”的位次彰显，更是“质”的层次跃升，为广东高质量发展积蓄了最坚实的底气。

细看这11个“第一”，覆盖创新、交通、能源、贸易、文化、海洋等关键领域，共同编织成一张展现广东综合实力与深厚根基的网络。规上工业营业收入、市场主体总量全国第一，夯实了“制造业当家”的产业底盘；区域创新能力、有效发明专利申请量全国第一，构建了从源头创新到产业创新的全链条优势；对

外贸易总额、贡献中央税收收入持续全国领先，文化产业规模、海洋生产总值齐头并进，则凸显了广东在全国发展格局中的“压舱石”作用。

尤为可贵的是，多个“第一”背后是连续领先的纪录——连续9年、22年、31年乃至40年全国领先。这种系统性、持久性的“领跑能力”，超越了单点突破，形成了一种深植于体制机制与市场活力的韧性。正是在这种韧性支撑下，广东得以在外部冲击与内部转型的双重压力下，实现从规模优势向质量优势的关键跃升。

高峰之上，望见更辽阔的天际，也面临更陡峭的前路。展望“十五五”，国际环境错综复杂，科技竞争空前激烈，

内部转型重任在肩，广东要“走在前、作示范、挑大梁”，意味着要闯更难的关、打更硬的仗。能否将“底气”淬炼为“锐气”，将数据的“领先”转化为行动的“率先”，很大程度上影响着下一程的成败。

转化之道，首在聚焦长板，精准发力。要依托“创新第一”的底蕴，集中力量攻坚核心技术“卡脖子”难题，将实验室的领先更快转化为产业链的自主权；要根植“市场主体总量第一”的沃土，持续优化营商环境，充分激活民营企业、外资企业等各类主体的创造力；要利用“对外贸易总额第一”的窗口，稳固传统市场、开拓新兴市场，在更高水平对外开放中构筑新优势。

转化之要，重在凝聚共识，汇聚合

力。这要求广东不能有丝毫躺平或守成的心态，必须始终保持“一篙松劲退千寻”的危机感，将硬核数据背后的发展逻辑、顶压前行的奋斗故事、向新向优的转

型决心有效传递给社会各界，激发全社会“永争第一”的精气神，最终形成“心往一处想、劲往一处使”的生动局面。

雄关漫道真如铁，而今迈步从头越。回望这11个“第一”，是过往拼搏铸就的厚重基石，更是未来开拓征程上的利刃。站在“十五五”新起点，广东尤须保持“爬坡过坎”的雄毅与清醒，将既有优势系统集成成为破局开新的强大动能。如此，方能在接下来的硬仗中创造更多令人惊叹的“第一”，书写走在前列的新篇章。

羊城晚报记者 李妹妍

省十四届人大五次会议财政经济委员会预算审查座谈会上，代表热议预算草案报告

把“百姓盼的”和“财政干的”紧密结合

算好“民生账” 守护群众福祉

民生议题是代表们关注的焦点。在座谈会上，代表们围绕教育、医疗等民生热点话题积极建言献策。

省人大代表王顺卿重点关注残疾人群众的民生保障问题。他表示：“希望进一步加强对粤东、粤西、粤北地区特殊教育学校的扶持力度。目前，这些地区在特殊教育方面的资金投入仍然不足，不仅应加强对残疾人教育方面的资金支持，还需在康复训练、心理辅导等方面加大对财政资金的扶持力度。”

省人大代表黄丽忠、程志军均关注财政资金在医疗领域的投入。黄丽忠建议，希望加大财政支持，推动粤北区域医疗中心项目加快建设。程志军提出，希望加强财政投入，支持湛江建设省级区域医疗中心。“建议设立粤东、粤

西、粤北基层医疗设备更新专项补助资金，对于达到规定使用年限或者技术落后的常规诊疗设备进行置换更新。”

省人大代表陈沛和建议，进一步加大对公共文化领域的财政投入力度，比如，加大对非物质文化遗产代表性传承人的扶持力度，更好地推动精神文明建设。

用好“钱袋子” 助力科技创新

新的一年，广东经济发展的“钱袋子”该用在哪儿？怎么用？座谈会上，代表们围绕科技创业、制造业当家、区域协调发展等一系列议题展开深入的探讨。

省人大代表王斌特别关注科技创新增领域的财政安排。“我们在保障民生的同时，维持对科技创新的财政支持力度，要在民生投入和产业投入之间找到一个合理的平衡。”王斌表示，“建议财政部门能结合‘十五五’规划纲要，联

合科技部门与产业协会，更多地听取产业界和科技界的声音，在制定政策和财政预算时，形成更科学、务实且具有长期性的投入机制。”

省人大代表黄丽芬建议，要研究设立省级大型产业集聚区基础设施提质增效和产业发展资金。“大型产业集聚区是广东为推动区域协调发展、推动制造业高质量发展的重要战略举措，是未来区域发展的关键产业的增长极和主阵地，需要省级层面提供更大力度的财政支持。”

代表们既关注“钱该怎么花”，也关注“钱从哪里来”。省人大代表俞善敖关注行政事业单位闲置资产盘活的问题。他建议，由财政部门牵头，联合多部门成立闲置资产管理小组，梳理并盘点行政事业单位闲置资产，可通过出租、出售、内部调配或提供给公益机构使用等方式盘活闲置资源，在实现闲置资产有效利用的同时，也可以增加财政收入。

羊城晚报记者 莫谨榕